

# 习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

2024孟子故里(邹城)母亲文化节

## 传承儒家传统,弘扬母教文化

康岩 济宁报道

5月8日,2024孟子故里(邹城)母亲文化节开幕式在邹城市孟子大剧院举行。邹城作为母教文化的重要发祥地,坚持一年一个主题,连续18年举办母亲文化节,在全社会产生良好反响。本届母亲文化节以“倡议设立具有中华民族特色的母亲节”为主题,策划了“十一个

一”系列活动,努力营造感恩母亲、注重家教、传承家风的浓厚氛围。

《天降大任》庄重、典雅的古典舞蹈拉开了开幕式的序幕;歌曲联唱《唱给妈妈的歌》唱出了中华儿女对母亲的赞美、感恩和深深依恋;雅乐吟唱南朝古词《三迁教子》展现了独特的历史韵味;舞台剧《夫子一梦》,演绎了一场穿越

时空的对话;歌曲《老家的院子》激起了现场观众的情感共鸣。开幕式上,嘉宾共同为《亚圣孟子·孟母文化》珍藏纪念册揭幕。

本届母亲文化节以中华母亲节促进会为指导单位,由山东省文化和旅游厅、尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)、济宁市人民政府主办,邹城市人民政府、尼山世

界儒学中心孟子研究院承办,策划开展一个启动仪式—2024孟子故里(邹城)母亲文化节开幕式、一场纪念活动—纪念孟母孟子活动、一场文化座谈—2024邹鲁文化城市座谈会等共计十一项系列活动,举办一场自下而上全民参与的母亲文化节,打造母教文化新高地。

据悉,邹城已连续18年举

办了母亲文化节,通过特色鲜明的活动,吸引了社会各界广泛参与其中,母亲文化节的规模不断扩大、层次不断提升、影响力不断增强。邹城下步将继续以传承儒家传统文化、弘扬中华母教文化为己任,把母亲文化节打造成为推进全市文化发展的一个重要平台和向国内外宣传邹城“文化兴市”战略的重要窗口。

## 培养儒雅教师 培育文雅学生

传统文化融入校园建设,济宁市实验初中着力创建“四雅”学校

刘凯平 济宁报道

济宁市实验初中依托丰厚的运河文化之脉,扬素质教育之帆,坚持“为学生的成长、教师的发展、家长的成功提供适合的教育”的办学理念和“培植书香四溢的优雅校园、培养德艺双馨的儒雅教师、培育德才兼备的文雅学生、培智明理善教的博雅家长”的“四雅”学校的办学目标,努力培养“会生存、会做人、会求知、会审美、会健身、会创新”的现代学生。

### 依托运河文脉 丰富文化生活

济宁市实验初中以“办学生喜爱的学校”为宗旨,定期举行运动会、体育艺术节、英语节、读书节等校园活动,成立了“柔翰”文学社、校报《腾飞》小记者社团、“天空”合唱团、“炫彩”美术社、“萌芽”生物兴趣小组、田径、篮球、排球、羽毛球、健美操、中国象棋等社团,将素质教育作为学校重点工作,丰富了学生校园文化生活;学校组建“家长委员会”,开展“家长开放周”活动,让家长参与到学校的日常管理工作中,体现了民主、公开的办学思路。

学校从文化建设的角度入手,将文化育人渗透到校园环境中,让每一个角落、每一棵

树、每一棵草、每一面墙发挥育人功能。学校建有团队活动室、红色文化教育长廊等,加强精神引领,强化使命担当。

通过开展“文明班级”评选活动,坚持榜样引领,弘扬文明力量;开展多项文化进校园、艺术节展演等活动,提高师生审美意识,中国书法家协会、山东歌舞剧院等文艺团体纷纷走进实初校园,为师生带来丰盛的文化大餐。

### 开发校本课程 浸润学生心灵

实验初中围绕立德树人、五育并举的根本任务,积极探索将优秀传统文化全方位融入学校管理、教师发展、班级文化、课程教学、校园礼仪、教育资源开发六大系统之中,营造文明道德、彬彬有礼的校园氛



学生们在校园文化节上表演中华经典。

围。

学校先后建成了以“学雅广场、腾飞大厅、学校精神景观雕塑、励志大道、崇雅广场、行健馆”为核心的中轴“儒家”文化带;以“长雅廊、乐雅园、思雅水榭、文雅亭、优雅径”为主线的“运河”文化园。一“带”一“园”东西呼应、首尾连接,使学校教学区、运动区、生活区区划明显,将学校文化融为

一体,各文化景观寓意深刻,博古纳今,形成靓丽的校园国学地标、地貌和鲜明的崇奉高雅的国学经典文化特色。

为搞好文化“两创”落实落地,济宁市实验初中坚持以课堂为主阵地,以课题研究为统领,以开发校本课程为切入点,加强诵读化、故事化、情境化、生活化的教学研究。学校努力实现教学办学思路与优秀

传统文化教育理念相融合,实现优秀传统文化扎根校园,浸润学生心灵的愿景。

作为济宁市城区一所新建窗口学校,实验初中正沿着科学化、规范化、制度化、多元化、立体化的方向发展,全体实验初中人将发扬艰苦创业的拼搏精神,努力打造全区、全市乃至全省初中教育的亮丽风景。

### “曲阜古建工匠”获评市级荣誉

4月29日,济宁市人社局公布第二批市级特色劳务品牌名单,“曲阜古建工匠”凭借其卓越的营造技艺、丰富的历史文化内涵和强大的就业带动能力,成功入选。(通讯员 牛云鹤 王琳)

### 孟母教子传说非遗系列作品展开展

近日,2024孟子故里(邹城)母亲文化节系列活动暨花永茂——孟母教子传说非遗系列作品展在山东省文化馆开展。此次展览以国家级非遗项目孟母教子传说为主题,分为“孟母教子传说”和“邹鲁风情”两个专题,共展出孟母教子绘画作品47幅,核雕、剪纸、泥面塑、篆刻、葫芦雕刻、拓片等为辅的“邹鲁文化”特色非遗展品近200余件。(邹城发布)

### “胜日寻芳泗水滨”入选全国乡村旅游精品线路

近日,文化和旅游部推出82条“岁时节令 在乡村”全国乡村旅游精品线路,泗水县“胜日寻芳泗水滨”乡村旅游线路成功入选。该线路行程为泉林泉群景区—圣地桃源·王家庄民俗村—等闲谷艺术小镇—龙湾粮舍民宿—东仲都村—土洞村—尼山鹿鸣—尼山圣境—夫子山居民宿,涵盖了乡村露营、手造集市、艺术节展、儒学体验、非遗研学、尼山夜画等项目。(通讯员 翟常森)

文

化

速

读

### 市派第一书记开展传统文化体验活动

4月29日,济宁市派曲阜石门山镇后夏庄第一书记郑本凤组织帮扶村小学生,赴曲阜孔庙、孔府开展“传承文化基因 守护民族根魂”中华优秀传统文化体验活动,来自该村的50余名师生参加了此次活动。